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Актуальність проблеми визначається необхідністю 

якісної підготовки вчителів, високим рівнем професійності 
освітян. У статті розглянуто окремі аспекти сутності по-
няття “науково-дослідницька культура майбутнього педаго-
га” та процес формування культури науково-дослідницької 
діяльності у майбутнього педагога. Важливими шляхами 
формування науково-дослідницької культури є праця над 
самоудосконаленням, модель роботи від найпростішого на-
писання конспектів лекцій до оволодіння науковою проблема-
тикою і самостійний її виклад. Перпеспективним напрямком 
є визначення ефективності формування науково-дослідниць-
кої культури майбутніх педагогів.
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Одним з основних завдань сучасної вищої освіти України 
є якісна підготовка фахівця, здатного не загубитися на ринку 
праці, загальноосвіченого, такого, що володіє культурою своєї 
діяльності. Формування майбутнього педагога, як зазначено у 
Законі України «Про вищу освіту», не може повноцінно відбува-
тися без розвитку його загальної культури, володіння науковим 
апаратом тощо. Аналізуючи систему вищої освіти України, мож-
на зробити висновок, що практична підготовка студента під час 
навчання у ВНЗ є недостатньою. За обмежений період навчан-
ня майбутній фахівець не в змозі опанувати всіма знаннями, 
уміннями та навичками, необхідними для подальшої роботи у 
професійній сфері, тому виникає потреба в самоосвіті та само-
вдосконаленні.

Досягти найвищого рівня професійності освітян можна 
тільки за умови сформованості культури науково-дослідницької 
діяльності студентів педагогічних ВНЗ, що сприятиме їх кон-
курентоспроможності та мобільності на ринку праці. У цьому 
контексті дане питання на сьогоднішньому етапі розвитку вищої 
освіти актуалізується.

Проблему професійної культури педагога у різні періоди 
вивчали А. Алексюк, І. Богданова, В. Гриньова, М. Євтух, І. Зя-
зюн, В. Кремень, З. Курлянд, Н. Ничкало, О. Пєхота, І. Підласий, 
І. Прокопенко. О. Рудницька, Ю. Сенько. С. Сисоєва та ін. Зо-
крема, питання професійно-педагогічної культури студентів та 
вчителів розглянуто у працях І. Білоусової, О. Бондаревської, 
М. Букача, О. Гармаша, Т. Іванової, Т. Левашової, Л. Нечепо-
ренко, О. Рудницької, Ю. Рябової, В. Сластьоніна, Т. Ткаченка, 
А. Щербакова та ін.; викладачів вищої школи – А. Барабанщико-
ва, В. Гаврилюк, І. Гусєва, І. Ісаєва, С. Муцинова та ін.

Над науковою та методологічною підготовкою студентів 
працювали В. Андрущенко, О. Бережньова, В. Буряк, С. Гон-
чаренко, В. Журавльова, В. Загвязинський, В. Краєвський, 
В. Кушнір, О. Микитюк, О. Новиков, В. Полонський, В. Семи-
ченко, І. Усачова та ін. Зважаючи на питання, що ставляться 
у даній публікації, аналізові були піддані й наукові розробки 
щодо специфіки дослідницької діяльності студентів (М. Євтух, 
Е. Гушканець, Н. Кисельова, Б. Сазонова та ін.), сутності орга-
нізації науково-дослідної роботи та особливостей формування 
навчально-пошукової й науково-дослідницької діяльності сту-
дентів і магістрів (В. Загвязинський, Я. Колибабюк, Л. Круглий, 
Я. Мараш, О. Мартиненко, В. Ніколаєва, Т. Татукіна, Л. Хомич 
та ін.).

Проте, незважаючи на численну кількість праць, присвя-
чених цьому питанню, не всі аспекти культури науково-дослід-
ницької діяльності майбутнього педагога є вивченими достат-

ньо.
Мета статті – проаналізувати проблеми формування “на-

уково-дослідницької культури” майбутнього педагога та розгля-
нути можливі шляхи її розвитку.

Поняття “науково-дослідницька культура” особистості 
з'явилось не так вже й давно, проте на сьогодні воно є досить 
поширеним і широко вживаним. Для того, щоб належно висвіт-
лити сутність поняття “науково-дослідницька культура” насам-
перед розглянемо визначення поняття “культури” у психолого-
педагогічній літературі.

Термін “культура” складний та багатозначний, однак за 
своїм значенням близький до таких педагогічних категорій як 
“освіта”, “виховання”, “розвиток”. С. Гончаренко зазначає: “Вод-
ночас під культурою розуміють рівень освіченості, вихованості 
людини, а також рівень володіння якоюсь галуззю знань або ді-
яльністю” [1, с. 182]. Тобто це поняття за своєю сутністю досить 
близьке до поняття професійної культури. 

Погоджуємося з М. Труфкіною, яка розглядає “педагогічну 
культуру як сукупність досягнень людства у сфері виховання та 
освіти особистості” [3]. Безперечним є той факт, що науково-
дослідницька культура є складовою педагогічної культури (со-
ціальна педагогіка, сімейна педагогіка, акмеологія, педагогіка 
вищої школи та ін.), забезпечує всі її досягнення, є фактором 
розвитку особистості. Сьогодні педагог є не лише збирачем на-
укової інформації, він повинен стати генератором ідей, здатним 
до творчості, вміючим акумулювати творчі ідеї і, чи не найголо-
вніше, мати власну потребу у здійсненні науково-дослідницької 
діяльності, вміти планувати та бачити перспективи [3].

Про формування у майбутнього педагога саме дослід-
ницьких умінь зазначається у Державних стандартах вищої 
освіти. Загалом освіченим є педагог, який добре володіє су-
часними методами пошуку, обробки і використання інформації, 
вміє її інтерпретувати й адаптувати у своїй професійній діяль-
ності. 

Загалом ми професійну культуру майбутнього педагога 
визначимо як певний рівень оволодіння професією. Тобто ці два 
поняття є взаємозалежні та взаємопов'язані.

Невід'ємною складовою професійної культури є науково-
дослідницька діяльність, яка включає елементи творчої актив-
ності студентів-дослідників.

Як стверджує В. Шейко та Н. Кушнаренко, вона включає в 
себе два взаємопов’язаних елементи:

− навчання студентів елементам дослідницької діяль-
ності, організації та методики наукової творчості;

− наукові дослідження, що здійснюють студенти під ке-
рівництвом викладачів [5, с. 24].

Для ґрунтовного формування науково-дослідницької куль-
тури студентів, необхідно, передусім, сформувати в них дослід-
ницькі вміння. 

Науково-дослідницькі елементи  формування культури 
майбутнього педагога розвиваються під час навчання, особли-
во починаючи з першого року.  Формування культури науково-
дослідницької діяльності педагога, як зазначає Т. Туркот, вклю-
чає в себе такі види  студентських робіт: аналіз наукової літе-
ратури; систематизація матеріалів, опрацювання літературних 
джерел; добір наукової літератури, складання бібліографій з 
визначених тем; підготовка наукових повідомлень і рефератів; 
наукові доповіді, тези; наукові статті; курсові; дипломні; магіс-
терські роботи та ін. [4, с. 392].

На сучасному етапі розвитку вищої школи в інноваційному 
просторі культура науково-дослідницької роботи майбутнього 
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вчителя передбачає поетапне формування креативного сту-
дента шляхом:

• розвитку вміння аналізувати наукові тексти професій-
ного спрямування;

• здійснення огляду наукової і навчальної літератури, 
презентації її на заняттях (лекційних чи практичних); формуван-
ня уміння оформляти конспект; набуття здатності правильно 
будувати доповіді на семінарських заняттях, гуртках, проблем-
них групах тощо; постійного тренування у написанні наукових 
статей, тез.

Впродовж чотирьох – шести років навчання практично 
кожен студент отримує можливість здійснити поступовий пере-
хід від уміння аналізувати до бажання створювати наукові до-
слідження, що демонструють готовність випускника до творчої 
педагогічної діяльності за обраним фахом та сформованість 
професійної компетенції. 

Проаналізуємо детальніше вищесказане.
По-перше, кожен студент від першого курсу до четвертого 

підвищує рівень культури свого писемного й усного мовлення: 
набуває практичних навичок використання засобів наукового 
мовлення (написання конспекту, реферату, наукової статті, тез, 
курсової роботи  тощо).

По-друге, застосовує ці матеріали в публічних виступах.
По-третє, залежно від індивідуальних творчих можливос-

тей і мотивації до самонавчання та самовдосконалення май-
бутній учитель готує наукові публікації, проводить самостійне 
дослідження на етапі написання дипломної, магістерської ро-
боти тощо.

Таким чином, науково-дослідницька культура одночасно є 
різновидом професійної культури педагога та способом оформ-
лення буття конкретної людини як суб’єкта суспільних відносин, 
що склалися у сфері науки. Так, на переконання М. Труфкіної, 
науково-дослідницька культура є певною сукупністю матері-
альних і духовних багатств, цінностей, норм, традицій, знако-
вих систем, яка використовується суспільством у сфері науки 
для накопичення, закріплення, збереження й передачі надбань 
позитивного соціального досвіду, забезпечення комунікації та 
регуляції відносин членів наукового співтовариства як пред-
ставників певних наукових галузей і наукових шкіл. Через це 
складна й багаторівнева структура науково-дослідницької 
культури педагога, як певного соціального феномена, визна-
чає розмаїтість її функцій у житті суспільства, основними з яких 
визнані пізнавальна, гуманістична, інформаційна, регулятивна, 
семіотична, аксіологічна. 

Мусимо стверджувати, що за останні роки суттєво зміню-
ється  культура науково-дослідницької діяльності майбутнього 
педагога як змістовно, так і організаційно: з’явилися нові вимоги 
до індивідуальних і професійних якостей особистості, значна 
увага приділяється культурі ведення записів, умінню правильно 
вести наукові спостереження тощо.

При підготовці майбутніх науковців особливу увагу приді-
ляють розширенню професійної ерудиції та кругозору, зважа-
ють на рівень інтуїції, уяви, захоплення, працелюбності, емоцій-
ності, шанолюбства, які мають важливе значення для успіху в 
науковій діяльності.

Від професійного рівня науковця значною мірою залежить 
успіх його наукової творчості. Основами наукової роботи можна 
оволодіти у відносно короткий термін, але справжня майстер-
ність, як і в будь-якій професії, приходить лише з роками [5, 
с. 292].

Наукова толерантність майбутнього педагога постає із 
дотримання етичних норм, цінностей, правил поведінки та вза-
ємовідносин із зовнішнім оточенням (колегами, підлеглими, 
партнерами).

Серед важливих цінностей О. Крушельницька визначає:
• безкорисний пошук і доказ істини;
чесність і порядність у науці;
• обов'язкове підтвердження нових знань теоретичними і 

експериментальними результатами [2, с. 204-205].
Для науки, як особливої сфери діяльності, основними цін-

ностями є:
• універсальність (тобто явище, процеси, що вивчаються, 

проходять однаково і не залежать від тих, хто їх формує);
загальність користування (тобто знання є загальнолюд-

ською цінністю); безкорисність; організований скептицизм (ко-
жен учений відповідає за оцінку якості того, що зроблено його 
колегами і за те, щоб оцінка була загальновідомою) [2, с. 204-
205].

Отже, формування науково-дослідницької культури май-
бутніх педагогів є важливим елементом загальної професійної 
культури. Важливими шляхами формування науково-дослід-
ницької культури є праця над самоудосконаленням, модель 
роботи від найпростішого написання конспектів лекцій до ово-
лодіння науковою проблематикою і самостійний її виклад.

Перспективи подальшого наукового пошуку ми пов’язуємо 
з поглибленим вивченням феномену “науково-дослідницької 
культури” майбутніх педагогів у вищих навчальних закладах, 
а також із визначенням ефективності формування науково-до-
слідницької культури студентів педагогічних факультетів.
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Актуальность проблемы определяется необходимостью качественной подготовки учителей, высоким уровнем профес-
сионализма педагогов. В статье рассмотрены отдельные аспекты сущности понятия “научно-исследовательская культура” 
б удущего педагога и процесс формирования культуры научно-исследовательской деятельности будущих педагогов. Важными 
путями формирования научно-исследовательской культуры есть работа  по самосовершенствованию, модель работы от 
простейшего написания конспектов лекций до самостоятельного изложения научных исследований.  Перспективным направ-
лением является определение эффективности формирования научно-исследовательской культуры будущих педагогов.
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ональная культура педагога.

Topicality of the problem is determined by the need of high-quality teachers training, a high level of professionalism of teachers. The 
article deals with some aspects of the nature of "prospective pedagogs research culture" and the process of creating a culture of research 
activities in the future teacher. Important ways in forming of the research culture is the work of self-perfection, from the simplest model of 
writing lectures to master scienti c problems and its independent contribution. Promising direction is to determine the effectiveness of the 
formation of  prospective pedagogs research culture .

Key words: research activity, culture, research culture, professional culture of teachers.
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